

“上班了，你还是在“犯困”吗？”

春节长假已经过去，经过连续多天的吃喝玩乐，好多人上班后出现不适应，一些上班族还出现了焦虑、郁闷、烦躁等情绪，甚至对上班怀有恐惧的心理。对新一年的工作，你是否也感觉到有些力不从心、焦躁不安？那么怎样应对这些“节后综合征”呢？

专家帮助市民调节节后综合征，顺利度过春节假期后的“犯困期”。如果你也深有同感，不妨让我们一起来想些妙招，跟“节后综合征”说拜拜。



1 睡眠紊乱综合征

春节期间，许多人都是选择利用长假回家过年，或者走亲访友、出门旅游，过节“节目”安排满满，聚餐、畅饮，甚至通宵打牌，“疯玩”后导致睡眠紊乱，原想上班前大睡一觉便会恢复，结果明明疲劳却精神“很好”，怎么也睡不着。

一时无法从节日的作息时中调整过来，夜里精神抖擞，熬到早晨才能睡着。

专家对策：早睡早起，起居有序，中午小憩一会养精神

专家表示，长假玩乐过度，打乱了人体正常的生物钟，造成植

物神经系统紊乱，结果“睡眠紊乱”就会找上门，对此，市民可以通过休息或给身体补充营养得到改变，做到早睡早起，起居有序，中午小憩一会养精神。尽快停止各种应酬，调整饮食和睡眠。特别是这几天，睡眠要保持6-8个小时/天，中午小憩一会儿，晚上争取早睡。一般说来，这样一周后就可以恢复正常了。上班族一定要及时收心，或者以休闲和读书相结合的方法放松自己，让心神安静下来。也可以选择饭后散步、慢跑、打球等运动来缓解，让身心“动”起来。

2 消化不良综合征

春节肯定都离不了饭局，天天是鸡、鸭、鱼、肉，再加上各种零食，一天到晚嘴不闲着。过不了几天，有些人便觉得毫无胃口，吃不下东西，胃部隐隐作痛。另外，有不少市民过完年想吃素食清肠减肥，没想到却出现腹胀等不适症状。

专家对策：适当运动对付神经性厌食

由于这一问题，专家找出对

策，这属于神经性厌食，可适当吃一些健胃消食片或山楂片，尽量吃清淡一点的饭菜，让塞满鱼肉的肠胃歇歇。另外，最佳的方法是参加一项自己喜欢的运动，让自己的身心“动”起来，胃口也会调整到正常状态上来。

春节期间食用油膩食物过量者，要注意膳食平衡、荤素搭配，可适当增加水果摄入，或用金银花、菊花泡水喝。

微博网摘：综合征PK好心情

“世界上最短的距离就是从假期开始到假期结束。”2月16日，新浪微博显示，网友们都在热议春节后“上班第一天”，受节后综合征困扰者与表达上班好心情网友基本平分秋色。

2月16日，“上班第一天”成为新浪微博的热门话题，截至晚7时，全国约有511万相关微博。

粗略查看5页约200余条微博，发现吐槽困倦、烦闷的不少，不过

晒红包、发祝福、鼓劲的微博也占到一半。

“me---em”：“上班第一天真不是不想做事的，找机会早点开溜。我想等到公司楼下的热干面从现在的5元恢复到3.5元的时候，我的心差不多就收回来了。”

“大大-Min”：“上班第一天，完完全全不在状态，各种困、累、烦……难道这就是传说中的节后综合征。”

“蓝晓沫Q”：“眼皮直往下搭，

心里各种默念，不想上班不想上班。”

“囧囧八爪鱼”：“普通公司元宵节后开始上班，文艺公司二月二龙抬头开始上班，xx公司已经开始上班了。”

“你好小龍人”说：“新年上班第一天，意外收到开门利市一个，好彩头！新的一年日子一定要过得红红火火！”

“云治衣lhy”：“上班第一天，

跑步40分钟3公里，汗水和初春的艳阳让我真切地感到我还活着，2013，职场，我又回来了！”

还在给孩子喂奶的妈妈“御姐LV”：上班带着奶瓶，要挤出乳汁留给孩子，“上班第一天！不错不错！背奶妈妈走起！”

“柳舞台城一像风一样的女子”：“感觉没睡够，中午阳光很好，吸收正能量……虽然很累，但没有理由不微笑。”

尽管网友吐槽不断，但专家表示，节后综合征在每一个长假后多少都会出现，并不是一种疾病，只是节日放松与节后紧张对比，产生情绪落差，形成的心理不适。

专家提醒，节后综合征不需治疗，随着工作进入状态，3—5天便可不治自愈。单位及市民本人可以设立某种结束仪式来加快收心，如单位开座谈会、开动员会。个人梳理工作目标、计划，从相对容易的项目开始。

3 新年焦虑征

过完农历春节，就是新的开始，如何在蛇年获得进步这成为白领们上班愁的第一件事，为此，很多上班族对此焦虑不安，心神不定，感觉十分疲惫，如为升职发愁，为加薪发愁等，手头的工作更是打不起精神处理。

专家对策：自我调节，释放压力

专家表示，这属于心理问题，长假之后，要将节日期间还没有处理完的事情，用最简便的方式尽

快了结，不要拖拖拉拉，再让它们牵扯自己的精力。例如可写一张便签式的备忘录，将未尽事宜和上班后头几天要办的事情罗列其上，这样可做到心里踏实。尽量松弛自己那种高度紧张的思维运作模式，争取和朋友多交流，以度过最初上班的思想波动危险期。

另外，白领们可以自我调节，或者向朋友或者亲人寻求帮助，通过向别人倾诉调整心理，释放压力。

4 沉溺假期综合征

春节长假期间，也有这么一群人，足不出户，一天到晚与电脑为伴，沉溺于网络。几天下来，只觉得头重脚轻，眼睛发干，看东西发花。直到工作，心里还惦记着假期生活。

专家对策：按摩、散步，对付疲劳

对于这种情况，专家解

释，长时间用脑，大量消耗能量导致大脑血液和氧供应不足，削弱了脑细胞的正常功能，缓解的方式是让大脑放松休息，可轻轻按摩头部、散步困倦或做其他小事分分心、听听音乐等；心理疲劳则应设法减轻心理压力，严重者应赶快去看心理医生。



5 上班恐惧征

春节长假过后，总有一些人心里会产生莫名其妙的恐惧感，主要有以下几种症状，差不多不知该做什么，常常坐在办公桌前长时间发愣，不知道工作从何做起；手脚发软，浑身无力；头昏脑胀；突然觉得上班没意思，想要辞职。

专家对策：停止应酬，静心思考

对于这种年后的上班恐惧症，专家表示，要想解决这一问

题，市民应该从生理、心理各个方面做好调节。上班族应尽快停止各种应酬，规律睡眠、饮食，静心思考上班后应该做的事，使自己的心理调整到工作状态上。

一旦出现紧张、忧虑、厌倦工作的不良心态，也不要着急，白天多喝点茶、咖啡，多做深呼吸，中午抓紧时时间睡个午觉。另外，每天晚上10点按时睡觉，同时每天坚持锻炼10分钟左右。

6 麻将后遗症

春节长假期间因打麻将引发颈椎病、痔疮的患者为数不少。不少市民都想在春节期间痛痛快快地打个够，几乎天天不牌桌。

专家对策：多做头颈部运动

冬季气温较低，容易使头颈部和肩部受凉，长时间打麻将身心疲乏会使身体抵抗力下降，特别

是原有颈椎和肩周炎的患者更容易复发。“打麻将常常一坐就是大半天，这导致颈周血脉不通，易引发痔疮、肛裂等肛肠疾病。”专家建议，这类市民，每天可做1至2次头颈部运动，包括前屈、后伸、左右旋转。此外，不要用高枕头睡觉。

7 味觉失调

“过年也没吃什么大餐，不知道怎的，都快一周没吃主食了，看什么都觉得没食欲。”像市民王女士一样神经性厌食症的上班族也不在少数，采访中记者发现，这类人从大鱼大肉水果蔬菜，从啤酒饮料到牛奶咖啡，过年期间的大综合饮食彻底打乱了饮食规律，以至于节后厌食。

专家对策：喝点凉茶调肠胃平衡

专家表示，如假期吃过多煎炸的食品，可适当喝点凉茶，可喝点姜汤，以调节胃肠的阴阳平衡。同时建议，可服用一些助消化的药物，如保济丸、孝母片，也可适当吃一些健胃消食片或山楂片，多吃一些蔬菜水果，多煮一些小米粥，如果身体出现不适，应当及时就医，以免贻误病情。



“节后综合征”今年又有新状况

春节长假过完了，据智联招聘网的一项有5000人参与的调查，有48.1%的人都表示有节后恐惧症。由于今年春节外出旅游的人很多，“节后综合征”还出现了新情况——为了逃避上班，尽量恢复到春节前的抗拒回家！

症状之一：不想回家
25岁的张小欣是一名小学老师，今年春节和男友一起去马来西

亚的沙巴享受阳光。“一想到回来就要上班，完全不想踏上回程的飞机。”张小欣说，回到家后，她既不想出门也不愿意看时间，闭上眼睛，脑海中就浮现出阳光、沙滩……

症状之二：不想上班

“不想早起，不想去挤公交车，不想中午吃盒饭……”一提起接下来要连续上7天班，在广告公司当策划的李先生就开始疯狂

了。“我打算把年假休请了，刚好7天，这样可以好好在家里休息一下。”李先生说。

症状之三：睡不醒

凌晨两三点躺下，下午一两点才起床……从大年除夕晚上开始，肖峰就变成了这样的生活节奏，生物钟完全倒置。肖峰说，他这个春节哪儿都没去，就在家补瞌睡，“现在不到凌晨睡不着，不

到中午醒不了！”

专家支招：提前进入工作状态

专家表示，现在节假日综合征几乎很多人都有，最好在假期结束前一天就提前进入正常的工作作息状态，即使晚上睡不着也要躺在床上，为自己上班做一些计划，安排好要做的事情，这样有助于缓解节后的不良情绪。

三类人如何恢复正常生活

上班族
一是调整作息生物钟。做到早睡早起，保证睡眠，有条件的上班时可以让午休一会儿。晚上睡前洗个热水澡，尽量恢复到春节前的作息时间。

二是调整心理，尽快收心。应该尽快停止各种应酬，试着缓和亢奋的神经，把自己的心理调整到工作状态上，让思维恢复到平时那种紧张的运作模式中。

三是做适量运动，像慢跑、散步、舞蹈，以振奋精神。

家中的老人
平日清静惯了老人，春节长假中看到儿女带着孙子孙女回家团圆，一下子进入兴奋的状态，精神高度紧张，生活也失去往日的规律，身体得不到很好休息。节后，儿女孙辈离开，老人一下子又

进入安静状态，回到以往的平静生活中，精神无法适应。加之打乱的作息时间一时难以恢复，这时老人极易出现身体不适症状，严重的会引发其他身体疾病。所以，节后老年人应注意休息，恢复因节日而中断的晨练、散步等户外活动，要调整心态，多参加有益于身心健康的活动，和平日里的老伙计多进行沟通交流。

上学的孩子
春节长假是孩子最开心的时候，而节后马上就要面临开学。

一些孩子春节期间都沉溺在游玩的乐趣中，存在精神萎靡，注意力无法集中，甚至出现逆反心理和厌学行为。在此情况下，家长一方面要帮助孩子调整作息时间，做到起居有序，力求早睡早起，拨回紊乱的生物钟。另一方面，家长要帮助孩子尽快进入学习状态，可在开学前适当布置一些作业，也可陪孩子去书店选购一些新学期所用的书籍和学习用品。一个好的铺垫和心理暗示，能有效避免节后不良影响。

另一个驱赶忧虑心情的办法，就是保持一个积极的心态，好好计划新一年的各种活动，想想未来的变化和你想在这一年做的事儿，或是想要参与的任何活动，为想做的事情计划并打算第一步，而一旦当你开始忙碌地计划起来，你就不会有时间忧虑了。

八步轻松法

在经历了春节假期的美好时光之后，很多人会感到忧虑，并且感觉要恢复日常生活节奏很困难。根据DSMIV(精神疾病诊断与统计手册)的描述，“节后忧虑”，“节后抑郁”或是“新年后忧虑”，这些名词都描述了春假或是节假日后的精神压力。接下来的这些步骤会帮助你摆脱你的节后忧虑症。

节后会有段时间心情低落

节假日期间总是愉快与压力并存。告诉自已这就是一种正常的感受。这段时间很快就会随着日常生活的继续而过去的。

了解节后自己的心情会受到影响，告诉自已这就是一种正常的感受。这段时间很快就会随着日常生活的继续而过去的。

多看到节后时光好的一面

假期尾声的好处在于你终于有机会可以休息休息、放松下来与自己相处。假日前无论工作还是生活中的疯狂状态终于告一段落，兴许假期中的时间能让你做一些平常无法去做的事儿。能从日常生活中脱离出来总是好的，能给你一个机会体会生活。

在新的计划上，别太逼自己

确保你定下的目标都是合理的，更重要的是它们应是可达成的。用减肥来举例，要想减到零号的尺码不现实，但如果要求自己一周减一磅约0.9斤就比较合理了。

多接触人

有的节后忧虑征的产生是因为假日期间我们身边多有朋友家人的陪伴，而节假日后却突然回到一群不那么熟悉的人中间，或者根本无人陪伴。这时要想保持心情愉悦，应该多和朋友家人联络，走出去，参与活动，多和人群互动。

做一些能让你向前看的事儿

你可以组织一些有趣的事儿来保持自己参与的兴奋感，比如和朋友共进晚餐，开始一门新的兴趣课，定时参加某种体育活动，看电影等等。参与这些符合你兴趣和预算的活动，你就能保持假日的的新鲜感。

吃回健康食物

假日期间放纵自己大吃特吃后，通常我们都会有点发胖或营养不均衡。给自己设立目标吃回健康食品，喝健康的饮品，并且保证做足够的运动。健康进食，保证运动会让你恢复愉快的心情，并且保持体型。

寻求专业帮助

节日通常会有一些工作和生活中的问题暂缓，因为所有这些庆祝、聚会和准备，要求你全身心投入无法抽身。一旦这些忙碌的时间都过去，你就有时间好好想想那些该解决的日常事务。无论是经济问题，重新装修房屋，或是处理一段不愉快的经历，你都可以利用这段时间求得专家帮助。

期待新的一年